

幼稚園註冊費加四成 阻嚇「怪獸家長」濫報

報名費增33% 幫補請兼職應付「無限派表」

香港文匯報訊（記者 馮晉研）幼稚園收生流程問題廣受社會關注，除出現通宵排長龍報名情況外，近日亦有多所幼稚園被揭發濫收報名費問題，需要當局介入處理。教育局昨日發出通告，宣布大幅調升幼稚園報名費及註冊費上限，前者由30元增加至40元，加幅33%；而一般被用作留位的註冊費，半日制及全日制幼稚園上限分別增至970元及1,570元，幅度高達47%及37%。幼稚園業界指，當局要求學校明年實施「無限派表」的措施，原有人手不能應付，或可利用報名費聘請兼職幫忙處理報名事宜，而註冊費加四成對報讀多所幼稚園的「怪獸家長」也有阻嚇性，防止家長濫報。

過往9年幼稚園報名費及註冊費上限未有調整，教育局在昨日公布2015/16年無限派表、「一人一位」等收生安排（見另稿）的同時，亦低調發出通告，宣布將兩者大幅調升，其中報名費由30元增加至40元；而半日制註冊費由660元增至970元，全日制由1,150增加至1,570元，或以每月學費半數較低者為準。

教育局：已考慮多方意見

教育局發言人接受傳媒查詢時解釋指，有關費用已維持多年，局方考慮到通脹及營運成本等因素，並聽取業界、辦學團體及家長的意見後，遂於今年作調整。而就加幅較大的註冊費上限，發言人補充，有關水平是以加權平均學費的半個月計算，亦



■教育局將幼稚園收生報名費及留位費上限大幅提高33%至47%。圖為早前幼稚園收生排長龍報名及註冊情況。

可在首個月學費扣除，若家長有誠意報讀，應不介意先繳費。

業界：報名費只屬象徵式

幼稚園協會會長唐少勳表示，報名費早應按年評估及調整。她認為增至40元只是象徵式，並不足夠，對幼稚園幫助不大，但能夠說明教育局有聽到業界希望加收費用的聲音。她又指，2015年幼稚園收生將「無限派表」，原有人手難應付所需，或可利用報名費額外聘請兼職人士處理，舒緩學校行政壓力。

至於可用作留位的註冊費，唐少勳認為，調高有關上限金額對報讀多所幼稚園的「怪獸家長」有阻嚇性。大埔及北區幼兒教育校長會主席郭楚魁

表則補充，幼稚園較介意家長註冊後卻不入讀學校，希望調升相關費用令家長考慮清楚才下決定。

收取超出核准上限須獲批

教聯會副主席兼荃灣及葵青區幼稚園校長會主席林翠玲表示，報名費多年未有調整，現收費上限定於40元合理。她又指，並任職學校處理過往報名費都只收取10元，「都是給一張紙」，她指，每次學生來報名，都會送他們氣球和糖，價值相等於報名費。

就近日有幼稚園被揭超收報名費，通告內容特別提到，學校收取超出核准上限的報名費及註冊費，須事先獲當局批准，違犯有關收費的《教育條例》屬犯罪行為，一處定罪可處罰5萬元及監禁1年。



■有意報讀幼稚園幼兒班K1的學生家長，可於今年7月至8月申請學券。圖為較早前家長排隊為子女報讀幼稚園情況。

學券幼稚園收生一人一位

香港文匯報訊（記者 馮晉研）教育局昨公布2015/16年全港幼稚園收生安排，確認採用學券保留學位，以解決一人霸佔多個學位的情況。有意報讀幼稚園幼兒班K1的學生家長，可於今年7月至8月申請學券，而獲取錄者可於1月向學校提交學券及留位費，保留一個學位。當局規定所有參與學券計劃的幼稚園必須實施「一人一學位」措施，並積極鼓勵非學券幼稚園參與，有關幼稚園名單將於6月公布。

為改善幼稚園收生程序，教育局決定全港實施「一人一學位」，2015年入學的學童家長需於7月至8月向學券處申請學券，11月將獲發學券；幼稚園處理入學申請後，會於12月底前公布結果，獲取錄者需於1月22日至24日到幼稚園統一註冊，提供學券及繳交留位費。而如家長不申請學券並欲報讀參與措施的非學券幼稚園，則需於11月向當局申請註冊信，代替學券作為註冊文件。不獲錄者可於2月參考教育局公布的學位空缺。假如家長為子女轉校，須先到校取回學券，同時等於已保留的學位會被自動取消。

非學券學校名單6月公布

局方也要求幼稚園無限派發申請表，但容許設立派表及收表期限，一般為2日至3日。「無限派表」可能令學校行政工作增加，教育局發言人表示，幼稚園可自行引入校本方法面見學童，局方會尊重學校做法，但事前必須向家長清楚說明甄選學童準則。為免對幼童製造不必要的壓力，當局要求幼稚園不可早於11月前面試。

教育局發言人又表示，大部分幼稚園均為學券幼稚園，另有部分私立、獨立的幼稚園表示有興趣參與措施，有信心措施可達到預期效果，有關幼稚園名單將於6月公布。去年家長不清楚收生安排，緊張為子女尋求學位，引起排隊情況。今年特意提早宣傳，並約於5月份舉行多場簡介會，相信情況會改善。

科大首推「線上學分」MOOC互動讀基礎課

香港文匯報訊（記者 歐陽文情）「大規模開放在線課程（MOOC）」是全球教育新浪潮，本報早前率先透過一系列報道，講述多所香港的大學將MOOC引入的嶄新互動發展。而其中科技大學再作新突破，推出全港首個「線上學分課程」，將MOOC與大學裡的學習結合。學生在網上平台完成學習後，在暑假回到校園再上幾課，就等同完成一科Common Core（共同基礎課程）。該校在線上學習工作小組主席龐鼎全表示，科大有意於未來5年將MOOC元素融入全校五分之一課程內，更希望可藉着「線上課程+線下暑期課程」的模式，打通與外國學院進一步交換學生的渠道。

科大是全亞洲首個簽署協定推行MOOC的大學，繼去年於網上學習平台Coursera推出3個課程後，今年6月至9月將於另一平台edX推出3個新課程，包括「Java計算機程式入門」、「通訊系統的基本概念：從訊號到數據包（第一部分）」以及「亞洲商務英語會話」。

夥拍化學系「烹飪的科學」

除更多新課程外，科大更決定作出另一新嘗試，推出「線上學分課程」，讓學生在線上所學可以換回學分。有關課程為科大生命學部教授周敬流夥拍化學系教授楊霖龍所講授的「烹飪的科學」。周敬流表示，該MOOC課程為第二次推出，今次有60位科大學生報讀，該校計劃於線上課程完成之後，再在暑假以6個星期時間進行面授，每星期有2天需要上課，學生完成暑期課程後，將獲科大認可等同完成一科Common Core課程。他補充：「我們這科需要學生透過煮食去做實驗，但一般日子難以叫學生上午上學，下午買菜，放作暑期課程，學生就會有更多時間可兼顧到課程內容。」

龐鼎全亦表示，「線上課程+線下暑期課程」的教學模式於國際間漸成趨勢，該校亦希望未來可於此方面大力發展，讓世界各地學生可在完成線上課程後，到科大上數個星期的線下課程，獲取更多知識及學分之餘，也體驗科大校園生活。

可成新交換生計劃

有關模式更可演變成新的交換生計劃。龐鼎全表示，該校亦希望可以招攬其他院校、但修讀科大MOOC課程的學生，於暑期到科大學習、取得學分，同時科大學生亦可以同樣模式到外地院校交流，「目前已正在和澳洲、英國及美國的院校在洽商。」他估計，如果發展順利，每年招收一兩百位國際MOOC學生亦不成問題，「因為暑假有宿位騰空，所以可以吸納較多學生。」

有見MOOC的發展及應用還有着無限可能，科大亦建立出來5年及10年的「MOOC發展大計」，包括希望在5年內推出更多MOOC的先導課程，於五分之一的校內課程融入MOOC元素，做好相關硬件支援；10年內希望所有大學新生及新的教職員都有修讀MOOC的經驗，以及將MOOC進一步產業化等。



■看似方太教煮食的局面，其實是周敬流（左）透過MOOC，他們曾花上不少時間去準備其線上課程。



■龐鼎全（前）及周敬流（後）都熱衷實踐MOOC，他們曾花上不少時間去準備其線上課程。

教授召萬人試「味覺圖」

香港文匯報訊（記者 歐陽文情）由大學提供的MOOC課程，其學習及上課模式與一般大學課程有著截然不同的可能性，教授「烹飪的科學」課程的科大生命學部教授周敬流就表示，要將課程「斬件」成為多個數分鐘的短片，自己也重新思考一遍應該如何教學；為了製作短片，他更是經常通宵錄影、錄音。雖然前後花2個月才錄了8小時的短片，但他坦言透過與世界各地的「慕課」（取自MOOC的譯音）生交流、數萬人一起進行「味覺圖」的實驗，自己亦獲益良多。

一般大學教授的學生都是20歲左右的年輕人，但在MOOC平台上，周敬流面對的學生卻是8歲至80歲都有，更是來自世界各地。他們有的是40年經驗的大廚，有的是生物科技公司總裁，有的是食品化學家，有的是一家大小的「親子學習小組」。

談到教授MOOC的難忘事，周敬流可謂說之不盡，例如他曾「號召」到數萬人一起試驗「味覺圖」，笑言這可能破世界紀錄，「雖然很多年前已經有人說舌尖試甜、舌根試苦的法子是錯誤的，的確，舌頭到處都能試出不同味道，但我們透過數萬人的數

據顯示，的確有某些區域對某些味道特別敏感。」

學生家人周末廚房做實驗

此外，也曾有學生因為與家人一起修讀這個課程，逢周末就一起於廚房做實驗，親子關係增進不少，讀單課程後更一起旅行，「他們於旅行時想起這一切都因為我的課程，所以就寄明信片給我，至今已收過5張明信片了，這是我之前沒有想過的事。」

一些較為間接的體會，則是透過MOOC平台附帶的討論區中感受。周敬流表示，曾看過幾個學生就「味覺疲勞」的討論延展至開設公司為病人製作「好味餐單」；有學生因只有男助教說話而無女助教說話，展開了數星期的性別討論，周敬流笑言：「我也和學生說，這一科學的不止科學，還有商業和社會學。」

教授網上課程，不止是探索，也是反思。由於要避免學生嫌棄課程冗長而「轉台」，一個課程劃成不同概念、剪成多條數分鐘短片，教學多年的周敬流亦因為要將短片串連成有系統的學習，首次將授課內容畫成腦圖，自己也重新掌握了一遍學科知識，「所以我也獲益不少」。

港大命名「立之學院」表揚前校長

香港文匯報訊（記者 歐陽文情）香港大學昨日宣布，該校於多方籌得共4.5億元捐款，並決定將龍華街賽馬會第三學生村的四所住宿學院，分別命名為立之學院、信興學院、志新學院和日新學院。其中「立之學院」由港大校友及友好合力捐款支持，其命名更包含着答謝前校長徐立之過去12年的努力之意。

港大表示，有關捐款將用作大學發展，包括提供更廣泛的學習機會，服務社區。住宿學院則代表了港大與捐



我們闖街吧

近年，社會露宿者問題被傳媒揭露，露宿者無處可容的情況備受關注。我和幾個義工朋友花了半年時間考察和研習露宿議題，在過程中，我們不只採訪露宿者，更親身體驗露宿。

那是10月份炎熱的一天，為了令體驗更加逼真和深刻，我們身上只有10元，沒有任何通訊器具。露宿體驗開始，我在腦袋裡搜尋可以做的事情，卻發現根本沒事兒可以幹，也沒有甚麼目的，於是整天在街上遊蕩，累了便找張長椅午睡，熱了便躲進圖書館，悶了便逛商場，餓了便到超市試食，度日如年。

裝水食麵包為省錢

10元，只要省着用，是可以讓胃口不大的我撐肚皮的，但買麵包時要到處找，像拳頭般大小的一個菠蘿包賣2元，10元可以買5個。雖然說能吃得應該感恩。不過一天到晚只吃麵包，也真是很痛苦的；而口渴的時候，我就拿水樽到體育館裝水，原因很簡單，免費！

我曾經以為露宿者找紙皮睡覺是很容易的事，因為平常也看見很多老人推着一車紙皮拿去賣，這次自己嘗試找紙皮，才發現一塊紙皮是如此「奢侈」，結果我一塊也撿不到，別說拿去賣來掙錢，晚上拿來打地鋪的念頭也可以打消。

整天在街上踴躍過後，覺得身上有點汗水的味道，挺骯髒的感覺，看看手錶，只是9時半，便打算到附近的體育館洗澡。本來抱着興奮的心情走去，豈料那體育館這麼早便關門，臉上剩餘的是失落和失望。

找地方睡覺非易事

接着就是要解決睡覺的問題。逛了很久，找到乾淨通爽的空地，卻有惡霸在流連；找到沒有卡位的長椅，卻被保安趕走；找到沒人管理的公園，卻擔心太靜太黑有賊人出沒；最後找到通宵營業的快餐店，卻不能臥着睡，而且，冷氣冷得像不歡迎來借宿的人，我徹夜難眠，好不容易才坐到第二朝。

經過這一次的露宿體驗，我總結3個切身困擾：不知道做甚麼，不知道吃甚麼，不知道哪裡睡。

很多人以為露宿者是有意做社會的寄生蟲，想等政府養，但體驗過他們的生活後，我相信，他們一點也不願意不喜歡露宿，他們也希望能夠充實的過每一天，滿足的吃每一頓飯，安穩的度過每一夜。他們樂意辛勤工作，欠缺的只是一個有能力住進去的窩。

（小題為編者所加）

■譚嘉希



贈者所擁有的共同教育理念，讓來自不同地方的學生一起生活，共同建立年輕知識分子社群，匯聚多元文化。四所住宿學院共容納1,800位學生，自2012年起已積極投入社區、貢獻社會。有關學院曾籌劃不同類型的本地及國際活動，包括在新界北部的望原濕地種植稻米，在東埔築建立生物活性砂過濾器、舉辦300人的香美盆菜宴等。

港大校長馬斐森對支持其餘三所住宿學院的基金會深表謝意，其中信興教育及慈善基金會捐信興學院；謝新瑪德慈善基金會捐志新學院；董氏基金會捐日新學院。